

# 雨雨雨雨雨!



2016年7月20日 星期三 统筹:王长善 编辑:薛璐 美编:杨卫萍 校对:明镜

■全国

## 我国北方地区出现入汛以来最大范围较强降水 东北中南部、华北东北部等地今日有中到大雨



三门峡市义马310国道一辆小轿车被困水中,消防大队实施救援。 郑州晚报记者 汪永森 图

记者从中国气象局了解到,7月18日至19日,华北多地出现入汛以来较强降水天气过程,中央气象台19日10时升级暴雨预警为橙色,中国气象局提升重大气象灾害(暴雨)四级为三级应急响应。

据了解,此次降雨过程成为今年入汛以来影响北方范围最广的降雨。从18日开始,此次降雨过程先后影响了西北、华北、黄淮等地的十几个省份。其中,山西中南部、河南中南部部分地区出现100毫米以上降水,河南北部局地超过300毫米。

19日,湖北、河南、河北等地暴雨如注,多地出现短时强降雨,3小时雨量超过200毫米,湖北荆门、河南安阳降雨量超过400毫米,河北邯

郸、邢台出现严重内涝,河南林州出现山洪。

这次强降雨天气的主要形成原因是副热带高压加强北抬,副高外侧有强盛的暖湿气流,输送了源源不断的水汽,这些水汽在华北、黄淮一带与冷空气剧烈交汇,造成了强度较强的黄淮气旋,从而导致强降雨天气的发生和发展。

气象部门指出,20日至21日,雨带将继续东移并向东北方向延伸,东北中南部、华北东北部等地有中到大雨,其中辽宁、吉林等地有暴雨天气。江汉、江淮西部、江南西北部将有大到暴雨,天津海潮将和强降雨“碰头”,将迎来入汛最强降雨。 据新华社

■河南

## 全省启动防汛Ⅲ级应急响应

**本报讯** 河南省防汛抗旱指挥部办公室昨日发布消息,受低涡影响,19日8时至18时,我省北部中部、西部和西南部普降大到暴雨,部分地区特大暴雨。

暴雨中心位于安阳市林州市、安阳县、新乡市辉县市、南阳市西峡县。最大点雨量林州市东岗雨量站607毫米,降雨量300~400毫米站点17处,降雨量200~300毫米站点34处,降雨量100~200毫米站点142处。

其中,安阳市林州市东岗雨量站6小时(10时至16时)降雨量423毫米,砚花雨量站6小时(11时至17时)降雨量372毫米,安阳县新大堰雨量站6小时(6时至12时)降雨量321毫米,均超过百年一遇。

受强降雨影响,安阳市林州市、新乡市辉县市部分山区河道河水猛涨,水库水位陡升,安阳市小南海水库、彰武水库、双泉水库和新乡市宝泉水库超汛限水位并按照调度方案实施泄洪。

根据崔家桥滞洪区运用预案,安阳河流量达300立方米每秒时,崔家桥滞洪区将在东曹马至东柴村一带自然进洪,蓄滞洪水。省防办已通知安阳市做好崔家桥滞洪区运用的各项准备工作。

根据当前汛情和雨情,省防办决定从19日18点启动全省防汛Ⅲ级应急响应。国家防总、省防指、省防办分别派出工作组赶赴安阳市指导防汛工作。

目前,尚未接到人员伤亡和灾情的报告,全省其他主要防洪河道水势平稳,各大中型水库运行正常,无险情发生。

郑州晚报记者 李丽君

■突发

### 新乡:救援群众 返回时消防车已被水淹没



昨日11时,认证为新乡日报记者的微博“新乡太行”发文称:“山西省降雨大,辉县靠近山西省受影响大。陈家院水库正在泄洪,万仙山景区有山洪,关山景区有山洪,西沟景区有山洪。”

“万仙山目前还在下着暴雨,消防官兵穿着单衣救援,现在浑身湿漉漉的,浑身发抖还坚持着。”15时许,新乡消防支队在万仙山区域进行救援的消防官兵反馈,大雨形成洪水,

部分道路被冲毁,多辆大货车被洪水困在道路中间,车上人员同时被困。

15时,当地消防官兵发回的录音显示,消防车行驶至万仙山门口难以再往前开,官兵们随后弃车行走2公里多。“一辆刚买的消防车陷入了水中,救人要紧,我们管不了太多,只能继续往前走。”消防人员称,当完成救援返回时发现,大水已经淹到消防车顶部。

郑州晚报记者 汪永森 文/图

### 林州:巡查危房 扒开石头泥块救出老大爷



19日9时54分,林州市气象局发布暴雨红色预警信号,称该市部分乡镇降雨量已达150毫米以上,当地消防部门冒雨持续救援。

在林州市横水镇乔家屯村,消防官兵在危房住户家巡查,护送孤寡老人去安全住户家居住,接着又去洪水上游,巡查红旗渠水流情况。

在林州市河顺镇付家沟村,一

位老人被石头压到腿部,当地消防官兵到场后展开救援。

他们冒着墙倒屋塌的危险将石头和泥土挖开,将老大爷救出顺利送到120急救车上。

随后,消防官兵在返回途中路遇一位残疾人拄杖蹒跚水行走,立即上前搀扶其快速远离洪水区域。

郑州晚报记者 汪永森 文/图

### 济源:山洪暴发 困住放羊人和20多头羊



19日13时1分,济源市消防支队指挥中心接到报警称:九里沟引沁渠桥下有一村民和20多头羊被困。救援人员到达现场后发现,村民和羊群被困在河中央桥墩上。因强降雨导致山洪暴发,滚滚河水冲击着桥墩,水位还在不断上涨,情形十分危急。

时间就是生命,救援人员马上实

施救援方案:渡槽上方的救援人员取来救援软梯,向下释放至被困村民所处位置。随后,在渡槽上方救援人员的保护下,被困村民沿着渡槽,一步步移至安全地带。看到村民获救,现场群众爆发出阵阵掌声。

郑州晚报记者 汪永森 通讯员 古少杰 文/图